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Mäksa vallas läheb tänavu 
esimesse klassi 15 last!

Melliste Algkooli

Brigitta Alla, Kasandra Grossthal, Kärt 
Grossthal, Silver Hani, Hanna-Liina Kiisler, 
Lauri Luha, Hedvig Pungar, Heiko Pärl, 
Kristina Roosiväli, Reimo Rosenberg ja Riian 
Rõuk  

...mujale kooli

Karoliine Laaneoja, Rain Filippov, Chris-Andre 
Annus, Martin Jalas

... ja lasteaeda

Sten Arro, Daniel Kaasik, Laura-Lisette 
Kangur, Kevin Merilaine, Dagmar Paglant, 
Marcus Paulson, Marion Poljakov, Liisbeth 
Rosenstein, Voldemar Saavan, Cristiina 
Timuska, Kristjan Timuska, Karl-Erik 
Toomemägi.

Esimese koolipäeva 
aktused toimuvad 

Melliste Algkool-lasteaias 
1. septembril kell 10.00
Luunja Keskkoolis 3. septembril kell 9.00
Võnnu keskkoolis 3. septembril kell 9.00

Koolibuss väljub 1. septembril
Võõpstest 9.15
Kaagverest 9.35
Kislalt  9.40
Pokalt  9.45

Taas saabub september
On toaski suvelõpu ärev hõng,
kui uusi õpikuid sa uudistades avad.
Kas terve aasta tarkus peitub neis?
Kas kõik, mis õpikuis, jääb eluajaks pähe?
  L. Tungal

Pole möödunud kolme kuudki päevast, mil kajas eelmise õppeaasta 
viimane koolikell. Ja juba on ta läbi, see suvi. Jälle tuleb osta kooli-
tarbeid, jälle mõelda õpikutele. Enam ei looda keegi, et kukk ta vara 
ärataks. Pigem on see ikka äratuskell või mobiiltelefon. 

Kuid miski on jäänud kestma läbi aegade – kui astrid kirenda-
vad peenrail ja õhus on õunte hõngu, siis kutsub lõunamaa linde 
ja inimesed kipuvad kooli, et tarkusega oma tiibade tugevust kas-
vatada. Alati on neid, kes ootavad igatsusega kooliea saabumist ja 
neid, kes mõtlevad nostalgiaga – saaks mina ka veel minna ja olla 
koolilaps! 

Küll täituvad kõigi soovid, kui tõsiselt tahta. Vanal ajal olid ole-
mas vaid koolijütsid, tänapäeval aga käivad kooliteed inimesed igas 
vanuses. Korrutustabel on ikka endine, ajalugu aina pikem ja kirju-
tama õppimine ei käi enam mitte ainult paberil vaid ka arvutis. 

Avastamisrõõmu, teadmishimu ja jaksu kõigile, kel ees on koo-
litee!

Sirje Jõgiaas 
Melliste Algkool-lasteaia juhataja

Melliste Algkool-Lasteaia õpilastele ja 
nende vanematele

Õpikud ja töövihikud jagatakse õpilastele 
esimesel koolipäeval. 
Töövihikud on õpilastele tasuta. 
Kooliks vajalike õppevahendite nimekirjad 
on üleval ka kooli kodulehel 
http://www.melliste.ee/
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Vallavalitsuse 
korraldused

Korraldus nr 134 Margus Pleksneri puh-
kusele lubamine. Lubada vallavanem Mar-
gus Pleksner korralisele põhipuhkusele 
alates 3. juulist kuni 31. juulini 2007.a.
Korraldus nr 135 Maaüksuse erastamine 
korteriomandi seadmise teel. Mäksa külas 
erastatava korterelamu Mäksa 3 maa siht-
otstarve on elamumaa.
Korraldus nr 136 Marje Võõbusele voli-
tuste andmine. Volitada vallavalitsuse lii-
get Marje Võõbust esindama Mäksa valda 
lepingu sõlmimisel kinnisasjade ostmi-
seks eelisõiguse omandamisel.
Korraldus nr 137 Sirje Jõgiaasale volitus-
te andmine. Volitada Melliste Algkool-
lasteaia juhatajat Sirje Jõgiaasa esitama ja 
allkirjastama projektitaotlusi.
Korraldus nr 138 Hooldekodu Härma-
lõng poolt 2007.a. Kastre pargis korral-
datavate ürituste kooskõlastamise muut-
mine. 8. juuli suvepidu Karl Madisega lü-
kata edasi 15. juulile, kus esineb ka Marju 
Länik, ning 12. augustile planeeritud su-
vepidu jätta ära.
Korraldus nr 139 Täiendavate sotsiaal-
toetuste maksmine.
Korraldus nr 140 Tammevaldma külas 
Lembitu kinnistule üksikelamu ja garaaži 
rajamiseks nõusoleku andmine ja projek-
teerimistingimuste kinnitamine.
Korraldus nr 141 Võruküla külas asuva 
Kivi maaüksuse detailplaneeringu projek-
ti kinnitamine ja avalikule väljapanekule 
suunamine.
Korraldus nr 142 Hooldaja ja hooldaja-
toetuse määramine.
Korraldus nr 143 Reservfondi käsutami-
ne. Eraldada reservfondist 20 000 krooni 
hooldekodu Härmalõng 60. juubeli tähis-
tamiseks 23. augustil 2007.a. Kastre par-
gis.
Korraldus nr 144 Ühekordse rahalise 
toetuse maksmine.
Korraldus nr 145 Hoolduslepingu lõpe-
tamine ja uue hooldaja ning hooldajatoe-
tuse määramine.
Korraldus nr 146 Reservfondi käsutami-
ne. Eraldada reservfondist 10 931 krooni 
Melliste Algkool-lasteaiale toetuste mää-
ramiseks.

Kokkuvõtte vallavalitsuse korraldustest 
tegi vallasekretär Mariliis Timmermann.

Hea Mäksa valla rahvas!

Teated
Ehitusload ja nõusolekud:
• OÜ-le Jaotusvõrk väljastati ehitusluba pingeprobleemide lahendamiseks 

Võõpste alajaama piirkonnas
• Madis Maksale anti nõusolek Agali järve maakütte torustiku paigaldami-

seks
• KÜ Oraviku 7 anti nõusolek korterelamu esise parkla laiendamiseks
Detailplaneeringud:
•  Mäksa Vallavalitsuse 21.augusti 2007 a. korraldusega nr 148 on kinnitatud 

detailplaneering Kaagvere külas asuvale Mägra kinnistule. Detailplaneerin-
gu maa-ala suurus on 8 600 m². Eesmärk on maa-ala kruntideks jaotami-
ne, ehitusõiguse ja hoonestustüübi määramine, heakorrastuse, haljastuse, 
liikluskorralduse ja tehnovõrkude lahendamine kinnistul.

Avalik väljapanek toimub 27.08-10.09.2007.
Detailplaneeringuga saab tutvuda Mäksa vallamajas tööpäeviti 9-17. Ettepane-
kute laekumisel toimub avalik arutelu 14. septembril kell 15 vallamajas.

Lembit Ostra, ehitus- ja keskkonnanõunik 
tel 733 7607 või 522 3599

Kätte on jõudmas septembrikuu, mil 
õhtud muutuvad pimedamaks ning 
liiklemine seetõttu raskemaks. 

Kuna septembris algab ka koo-
liaasta, siis ilmub tänavale kordades 
rohkem liikluses ettearvamatuid lap-
si, kui suvekuudel oleme harjunud 
nägema. Paljudel neist koolilastest 
on koolitee jalge alla võetud alles esi-
mest korda. 

Kutsun siinkohal kõiki sõiduki-
juhte üles, olema lasteasutuste lähe-
duses ja bussiootekohtades kannat-
likud ja väga ettevaatlikud. Meist ju 
mitte keegi ei sooviks pidulikku koo-
liaasta algust ilmestada mõne traa-
gilise liiklusõnnetusega. Kooliaasta 
esimestel nädalatel tuleks olla eriti 
tähelepanelik, sest lapsed on veel su-
vemeeleolus ja nende tähelepanu on 
hajutatud. 

Samas panen lapsevanemate sü-
damele, et te peate leidma aega enda 
lapsega vähemalt mõned korrad 
kooli viiv tee läbi käia ning selgita-
da, millised ohud liikluses võivad 
koolilast varitseda. Kooliteeks valige 
marsruut, kus sõiduteed tuleb ületa-
da kõige harvem ja laps riided tuleb 
varustada vähemalt ühe korraliku 
helkuriga. Need ettevaatusabinõud 
aitavad teie lapsel kooliteel valitse-
vaid ohte vähendada.

Siinkohal toon välja ka kuus üldist 
soovitust kõigile vallakodanikele pi-
medatel sügisõhtutel liiklemiseks.

1. Helkur teeb inimese pimedas näh-
tavaks juba 130-150 meetri pealt. 
Ilma helkurita märkab autojuht 
jalakäijat aga umbes 30 meetri 
pealt. Pikk vahemaa annab juhile 
aega pidurdamiseks ja jalakäijast 
ohutult möödumiseks. Eriti oluli-
ne on helkur maapiirkonnas, kus 
muu tänavavalgustus tihti puu-
dub.  

2.  Jalgrattal peab pimedal ajal põle-
ma nõuetekohane valge tuli ees 
ning helkurid olema taga ja külje 
peal. 

3. Jalgrattur peab arvestama sõi-
dukile kehtivaid nõudeid, sest ta 
on juht ning vales kohas sõites ei 
oska autojuht temaga arvestada, 
samuti ei tohi jalgrattal vändata 
joobes olekus.

4. Jalakäija peab arvestama, et pime-
das on ta halvemini nähtav ning 
peab seda liikumisel arvestama. 
Näiteks tee ületamisel, kui auto 
tulede abil on raske auto kaugust 
hinnata, on parem pigem oodata 
ja mitte tormata teele.

5. Avariis jääb kannatajaks pooleks 
alati jalgrattur või jalakäija.

6. Alates esimesest septembrist liik-
leb tänavatel rohkem lapsi, kelle 
käitumine võib olla ettearvamatu.

Ohutut liiklemist soovides 
Kristjan Parveots 
vanemkonstaabel 

tel 733 7610 või 5330 7106
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Melliste Algkool-lasteaia saal 
võtab ilmet

Liikluspiirangu 
selgituseks

117 aastat vana meetriste seintega 
maja väriseb. Uskumatu, aga on tun-
ne, et maa kõigub, kui kõrvalolevast 
teest tuiskab mööda raskeveok või 
traktor... 

Üle kahekümne aasta sees elatud aja 
jooksul pole tekkinud probleeme, et 
majale ja kõrvalhoonele oleks tekki-
nud praod. Nüüd on asi teine. Liiklus 
on muutunud nii tihedaks, et iga mi-
nut möödub mõni sõiduk. Jutt käib 
Väljaotsa talu hoonetest ja kinnistut 
läbivast teest Poka külas.

Miks taotles meie pere kiirusepiiran-
gut? Tooksin mõningad põhjendu-
sed:
1) Esmaseks ja kõige tähtsamaks 

pean ohutust oma pereliikmete ja 
seda teelõiku kasutavate naabrite 
pärast. Iga päev läbivad lapsed ja 
täiskasvanud jalgsi või mõne kerg-
liiklusvahendiga ohtlikku kurvi 
meie maja juures.

2) Sisse- ja väljasõit taluhoovi on va-
hetult ohtlikus kurvis.

3) Sisse- ja väljasõit kolhoosi ajal ehi-
tatud hoidlasse on raskendatud 
piiratud nähtavuse ja tiheda liik-
luse tõttu.

4) Suur tolm, mis tänu elumaja ja tee 
lähedusele on päevast päeva meie 
pere lahutamatu kaaslane.
Lisada võiks seda, et nende aas-

tate jooksul on ülemäärase kiiruse, 
libeduse ja muude põhjuste tagajärjel 
juhtunud juba üle kümne avarii. Nen-
des on osalenud nii kombain, trakto-
rid, veokid kui ka sõiduautod. Kahel 
korral on kannatajaks olnud ka meie 
pere. Esimese avarii tagajärjel muutus 
sõidukõlbmatuks meie kaubabuss ja 
teisel korral toimus külgesõit veoau-
tole. 

Me ei taha kellelegi ebamugavust, 
vaid soovime, et meie kodust möödu-
val teel oleks kõigil turvaline liikuda 
ja seepärast palume kõigilt mõistvat 
suhtumist liiklusmärkidesse. Liiklus-
piirangu kehtestas ja märgid paigal-
das Mäksa Vallavalitsus. 

Väljaotsa talu pere

29. mail rõõmustas kõiki Melliste lap-
si ja täiskasvanuid ekskavaatori ilmu-
mine algkool-lasteaia juurde. Seda pi-
dulikku sündmust kogunes vaatama 
kogu koolipere. Sellega algas Melliste 
Algkool-lasteaia saali ehitus. 

Sellele oli eelnenud aga pikk 
ootus- ja ettevalmistusaeg. Palju aas-
taid oodati ja loodeti, et saaks üks-
kord oma võimla ja oma kultuuri-
maja. Ka ettevalmistusele kulus palju 
aega ja paljud umbusklikud oletasid 
juba, et ega seda saali enam ei tulegi. 
Aga vaatamata kõigi segaduste kius-
te sõlmiti AS-ga Riigi Kinnisvara le-
ping, mille järgi nemad ehitavad saali 
valmis ja annavad selle meile kasuta-
da ja 20 aastaga ostab vald selle neilt 
välja. Avatud riigihankel sai saali ehi-

tuse õiguse   19,5 miljonit krooniga 
(koos käibemaksuga) JB Ehituse AS. 
Lepingu järgi peab saal valmima 20. 
veebruariks 2008.a.

Kuigi jutt käib saalist, on tegu 
hoopis suurema ehitusega. Viimaste 
plaanide järgi leiavad uues ehitises 
koha suur saal spordi- ja kultuuriüri-
tusteks, tõstesaal, maadlussaal, poiste 
ja tüdrukute tööõpetuse klassid, üks 
väike klassiruum, inventariruum, 
treeneriruum, dušširuumid ja uus 
kooli söökla.

Hoidkem siis üheskoos poialt, et 
ehitajal jätkuks jõudu ja täpset silma 
ning, et juba Eesti Vabariigi aastapäe-
val võiksime üheskoos uue saali üle 
rõõmustada.

Margus Pleksner
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Toetustest 
seoses 

kooliaasta 
algusega

• GoBusi kiipkaardi saamiseks tuleb 
lapsevanemal tuua koolist tõend 
lapse õppima asumise kohta selles 
koolis ja täita avaldus, kuhu mär-
kida soovitud marsruudi bussi-
peatuste nimetused. Melliste Alg-
kooli, Luunja ja Võnnu Keskkooli 
õpilastel ei ole vaja koolitõendit 
tuua, kuna need koolid esitavad 
ise õpilaste andmed vallavalitsu-
sele.
Endiselt on võimalik sõita eri-

nevate bussifirmade bussidega oma
raha eest ja tuua kuu lõppedes bus-
sipiletid ning täidetud avaldus kom-
pensatsiooni saamiseks vallavalitsuse 
raamatupidamisse.

Ühistranspordiga hõlmamata 
piirkonnas, kui vahemaa lähima koo-
lini või bussipeatuseni on üle kolme 
kilomeetri, makstakse õpilase vane-
male sõidutoetust 9 krooni koolipäe-
va kohta. Toetuse taotlemiseks tuleb 
esitada avaldus vallavalitsusele. 

Kutse- ja kõrgkoolides õppijate 
transporti vallavalitsus ei toeta.

• Üldhariduskoolide ja kutsekoolide 
õpilaste toitlustustoetust antakse 
gümnaasiumi ja kutsekooli (põhi-
kooli baasil) õpilastele, kes söövad 
koolilõunat õppeasutuse sööklas. 
Toetuse suurus on 10 krooni toi-
dupäeva kohta ning toetus maks-
takse toitlustamisega tegeleva asu-
tuse arvelduskontole.

• Esimesse klassi astujate toetuse 
suuruse otsustab vallavalitsus. 
Tartu koolides õpinguid alustava-
te esimese klassi õpilaste vanema-
tel tuleb tuua toetuse saamiseks 
koolitõend.

Anu Kontro  
sotsiaalnõunik 

tel 733 7606 või 510 3465

Kasuta võimalust ja Sa võid teha oma 
elu ühe targema otsuse!

ALUSTA ETTEVÕTLUSEGA !
Kui oled 16-30.a. noor, töötu või hetkel töökohata ja soovid OMA ET-
TEVÕTLUSEGA alustada ja ETTEVÕTJANA edaspidi tegutseda, siis 
tule ja osale projektis 

„Tartumaa noored töötud ettevõtjaks“

Projekt toetab Sind ettevõtlusega alustamisel, pakkudes selleks põhjalikku 
koolitusprogrammi, individuaalset nõustamist äriplaani koostamisel ja et-
tevõtte arendamisel  ning rahalisi toetusvõimalusi ettevõtlusega alustami-
seks.

Projekti jooksul on Sul võimalus

• Osaleda tasuta 15 päevasel koolituskursusel, mille jooksul käsitletakse 
kõiki olulisi ettevõtlusega seotud teemasid ( äriidee, toode ja teenus, 
turundus, maksud, seadusandlus, raamatupidamine jpm.) ning samuti 
psühholoogia, loovuse ja ettevõtte ning meeskonna juhtimisega seon-
duvat;

• Saada tasuta nõustamist ettevõtluse alustamisega seotud valdkondades 
koolituse ajal ja koolitusjärgselt ettevõtte edukaks käivitamiseks; 

• Omandada teadmisi ja oskusi oma äriplaani koostamiseks;

• Taotleda valminud äriplaani alusel ettevõtluse alustamise rahalist toe-
tust projektilt või Tööturuametilt (hiljem võimalus koostatud äriplaa-
ni alusel küsida toetust Ettevõtluse Arendamise Sihtasutustest) vajalike 
põhivahendite soetamiseks või ettevõtluseks vajalike ruumide renovee-
rimiseks.

Osalemine projektis on Sulle tasuta! 

Koolitus toimub Tartu linnas, maakonna inimestele tasutakse transpordi-
kulud ja vajadusel kompenseeritakse ka majutuskulud linnas. Kokku on 
võimalus projektis osaleda kuni 44 noorel.

Esimene koolitusgrupp alustab septembri lõpul ja teine grupp jaanuaris 
2008. 

Projektis osalemiseks teata oma soovist hiljemalt 4 .septembriks 2007 järg-
misel kontaktil: Siim Ausmees (Tartu Ärinõuandla konsultant); 
Tel: 736 6325; 
e-mail:siim.ausmees@tartu.bas.ee

Soovi korral küsi julgesti lisainfot samal numbril.

Projekti juht on SA Tartu Ärinõuandla ning projekti partneriks on  
Tööturuamet.

Projekti finantseeritakse Euroopa Sotsiaalfondist.
www.tartu.ee/arinouandla
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Folkloorilaager 
Kirikumäel

Folkloorilaager on kujunenud traditsioo-
niks. Muusikahuvilised noored, kes aasta 
otsa on tegelenud pillimängu õppimise 
ja enesetäiendamisega nelja seina vahel 
teavad, et augustis ootab neid ees mõnus 
nädalake Vastseliina külje all Kirikumäel. 
Laagris õpitakse uusi lugusid mujalt tul-
nud juhendajate käe all, õpitakse selgeks 
mõni tore tants, mängitakse palli ja hulla-
takse magnetina tõmbava järve vees. 

Viimase päeva õhtul oodatakse külali-
si kontserdile, kus näidatakse, mis nende 
nelja päevaga selgeks õpitud. Publikuks 
on tavaliselt nende endi vanemad ja sõb-
rad-tuttavad. Laagris olnuna ja kontser-
tidel kuulajana on jäänud alati väga hea 
tunne südamesse. Kõik, kes korra Kiri-
kumäe laagris olnud, tahavad sinna ikka 
ja jälle tagasi. Nii minagi. Järgmise aasta 
augustis ootab Kirikumäe meid taas.

Anu Kontro 
Fotod: Priit Moppel

Koduvallapäev
Esmaspäeval, 20. augustil, tähistatakse 
Eesti Vabariigi taasiseseisvumispäeva. 
Meie vallas on saanud traditsiooniks 
selle päeva puhul õnnitleda Kauni 
Kodu konkursi võitjaid ja peale hom-
mikukohvi minna sõitma ratastega 
kodu- ja naabervalla teedele. Selle aas-
ta matk kulges Mellistest Kavastusse, 
kus tubli parvemees Mati sõidutas 
meid parvega üle Emajõe ning meie 
matk jätkus tagasi Mellistesse. Kogu 
matka pikkuseks tuli 30 km, kuid ta-
gasi jõudes polnud ratturite nägudel 
näha väsimust vaid pigem rõõmu kau-
nist hommikust ja vahvast seltskon-
nast. Matkaliste vahel loositi välja ka 
kaks perepiletit Aura Veekeskusesse, 
kelle omanikeks said Karin Meronen 
ja Ülle Albert.

Tiia Kurvits

Mäksa valla lasteansambel Pilleroo ootab uusi õpilasi  
1.-6. klassini muusikaringi. Tunnid hakkavad toimuma  

kaks korda nädalas Mellistes kultuurikeldris. 

Lähemat teavet saab muusikaringi juhendajalt Priit 
Moppelilt tel. 55596942 või e-mail. priit.moppel@mail.ee
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Kirde-Eestit avastamas
7. august oli hooldekodu Härmalõng 
töötajatele - nii praegustele kui en-
distele - reisipäev. Pereliikmed võeti 
kaasa ja algas sõit Põhja Eesti suunas 
Ida-Virumaale. 

Esimene peatus oli Kohtla kaevan-
duses. See kaevandus ei tööta enam 
2001. aastast ja seal on nüüd muu-
seum, mis pakub tõetruud võimalust 
kaevuri tööga tutvumiseks. Meid võt-
tis oma hoolde giid Enn, kes on ise 
eluaeg kaevurileiba söönud. Esmalt 
saime põhjaliku ülevaate põlevkivi 
kaevandamise ajaloost Eestis. Meid 
lausa puistati üle kaevandusalase eri-
sõnavaraga. Seejärel panime selga kae-
vurijoped, pähe kiivrid ja järgnes retk 
"allilma". Laskusime mööda treppi alla 
kaevandusse. Seal tundus algul päris 
pime, enne kui silmad harvade lampi-
de nõrga valguskumaga ära harjusid. 
Meid hoiatati karmilt grupis püsima 
ja maa-alust labürinti iseseisvalt mitte 
avastama. Ega selleks ei olnudki erilist 
soovi. Liikusime kärmelt giidi sabas 
mööda laudteid. Käigu keskel kulgesid 
raudteerööpad. Üks võimalik liikumis-
viis maa all on jalgrattaga, millel on 
neli raudset ratast ja ta liigub mööda 
raudteerööpaid. Kostus vee vulinat ja 
laest tilkus aeg-ajalt veetilku krae va-
hele. Need  käigud on 5 meetrit laiad 
ja veidi üle 3 meetri kõrged. Kõik nägi 
nii välja, nagu oleksid kaevurid just 
äsja oma töökohast lahkunud. Kogu 
tehnika oli täiesti töökorras ja käivitati 
kohe, kui teoreetiline selgitus antud. 
Masinad tegid väga suurt müra! Kae-

vuri käsipuuri said soovijad ka ise käes 
hoida ja tunnetada sellega töötamist. 
Saime veel teada, kuidas saab värske 
õhk maa alla ja kuidas hoitakse ära vee 
kogunemine kaevandusse. Lõpuks sõi-
dutati meid kaevandusrongiga. Muidu 
rong nagu rong ikka, ainult hirmus pi-
sike. Mõtlesime, kuidas küll kaevurid 
selle "kupeedesse" ära mahtusid! Retke 
lõppedes selgus, et sokid ja jope pol-
nudki kuumal suvepäeval liiast, sest 
maa all on temperatuur aasta ringi ai-
nult 8 kraadi. 

Järgmine peatus oli Kuremäe pühal 
mäel, kus asub Eesti ainuke tegutsev 

vene õigeusu nunnaklooster. Klooster 
asutati 1891. aastal ja on täielikult isema-
jandav asutus. Rõõm oli näha, et toimu-
sid ulatuslikud restaureerimistööd nii 
väravatornis kui ka uhkes viie kupliga 
peakirikus. Värviküllast õiteilu pakkus 
kloostri roosiaed. Käisime ka pühal al-
likal, mille veele omistatakse tervistavat 
toimet. Vett saab kohapeal juua ja kaasa 
võtta, samuti on võimalik suplusmajas 
end üleni kargesse allikavette kasta. 

Edasi viis meie tee Narva-Jõesuu 
randa. Palav ilm, päikeses sillerdav 
meri, mõnusalt jahutav tuuleke, sil-
mapiirini kulgev valge liiv... Mida sa, 
hing, veel ihaldad? Narva-Jõesuu linn 
aga ootab küll oma parkidesse hoo-
litsevat kätt, mis heina maha niidaks, 
põõsaste kasvu piiraks ja hoolitsemata 
hooned korda teeks. 

Tagasiteel põikasime läbi Narvast, 
et vaadata Hermani kindlust. Saime 
nautida suurepärast vaadet Narva jõe-
le ja naaberriigi linnale Ivangorodile. 
Kindluse õuel - tõsi küll, mitte just 
aukohal, vaid üsna seina ääres nurgas, 
seisis kunagise nõukogude riigi kuna-
gise juhi Lenini pronksskulptuur. 

Soovitan kõigil, kelle jaoks Ida-Vi-
rumaa on võõras kant, minna avasta-
ma selle huvitavaid paiku.

Esta Kuusik 
Hooldekodu Härmalõng meditsiiniõde Kohtla kaevandusmuuseum

Kuremäe klooster
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Muinastulede öö üle Melliste järve vee

Tule osalema ja nautima  
suveõhtu sumedust

laupäeval, 25. augustil,  
kell 20.00-22.00

MUINASTULEDE ÖÖ
üle MELLISTE järve vee
muusika ja mõtisklustega

Üles astuvad rahvamuusikud
Aleksander Sünter, Priit Moppel, 
ansambel MuRRe ja paljud teised

Tulemusi XII 
Maaspordi- 
mängudelt

Iga viie aasta järel korraldatavad 
Eesti Maaspordimängud toimusid 
sel aastal Valgas. Tõstevõistlus-
tel esindasid Tartumaad ka kolm 
Mäksa tõstjat. Kehakaalus kuni 56 
kg võistlesid Raidar Püll ja Jaan 
Korobov. Raidar Püll püstitas rebi-
mises ja kogusummas uue isikliku 
rekordi ja saavutas 130 (60+70) ki-
logrammiga II koha. Jaan Korobov 
tõstis 120 (55+65) kg ja sai tule-
museks IV koha. Kehakaalus kuni 
77 kg võistelnud Jakob Punder 
parandas samuti isiklikke rekor-
deid rebimises ning kogusummas 
203 (88+115) kilogrammi, millega 
saavutas II koha.

Viktor Korobov 
tõsteringi treener

Suvi on peagi selleks korraks otsa 
saamas - lõppemas on õppurite suve-
vaheaeg. Ka enamus tööinimesi oma  
suvepuhkuse  või muidu vabad päe-
vad kalendrilehel läbi kriipsutanud. 
Kuivõrd  meeldejääv see suvi kellelegi 
oli, sõltus nii iseendast kui ka võima-
lustest. Võimaluste leidmine eeldas 
suuremaid-väiksemaid  pingutamisi 
ja loomulikult juhuseid. 

Et suvi säravamalt meelde jääks ja 
hing värskem tunduks, tahab Melliste 
küla rahvas suvelõppu müstikat tuua. 
Nimelt on juba  aastaid üle Põhjala 
levinud Soomemaalt Turust alguse 
saanud muinastulede öö traditsioon. 
Esmalt süüdati lõkked mererannikuil 
viikingite retkede meenutuseks, see-
järel  kutsuti traditsiooni elustama 
ka Baltimaad. Ja nii süüdatakse nüüd 
lõkketuled kas tiigi-, jõe-, järve- või 

mereveel. Tule ja vee maagiline koos-
võlu on niivõrd lummav, et uus tradit-
sioon on üsna kiiresti omaks võetud 
ja levinud üle riigipiiride erinevate 
rahvaste juurde. Muinastuled  tähis-
tavad suve lõppemist, kuulutavad 
pimedusaja algust ning müstilise tu-
leleegi kaudu kutsuvad kõiki inimesi 
ühtehoidmismeele äratundmisele nii 
iseendas kui naabris, nii kodupaigas, 
koduvallas kui ka kogu Eestimaal 
ning laiemalt mõeldes nii Põhjamaa-
des kui ka kõigis Balti riikides. Mina 
ja Mäksa – mõnusalt koos! Mõtled Sa 
tihti selle lause sisu üle?

Juba sellel laupäeval, 25. augus-
til, kell 20.00 algavale üritusele Mel-
liste järve ääres on palutud osalema  
kõik valla elanikud koos hea sõbra-
ga uudsel suvelõpu üritusel - MUI-
NASTULEDE ÖÖ ÜLE MELLISTE 

JÄRVE VEE. Kuulata saab väga head 
muusikat väga headelt rahvamuusi-
kutelt Aleksander Sünterilt ja Priit 
Moppelilt, kellega koos on arvukalt 
nende häid sõpru. Võimalus on kind-
lasti ka kõigil kohalolijail kaasa laul-
da. 

Tule ja naudi suveõhtu sumedust! 
Tule süüta oma märgutuli, et tead-
vustada oma pärinemist mererahvast. 
Tule süüta oma märgutuli, et näidata 
oma head tahet ja valmisolekut kok-
ku hoida ja üksteist toetada. Tule süü-
ta oma märgutuli, et läbi tule ja vee 
saada ühtseks omavahel, eestlastega 
mujal järvede ääres, rahvastega me-
rede ääres.

Oma tõrvik või küünlatuli tasub 
kaasa võtta!

Priit Moppel ja Aasa Sulg
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Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetaja: Margus Pleksner
Tel: 733 7600.  E-post: toimetus@maksavald.ee
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 450  Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid 
nende selguse huvides toimetada ja 
lühendada.

Et aastad üle elusilla

ikka rohkem rõõme pillaks.

Ja, et ka argipäevas hallis,

kestma jääks kõik hea ja kallis.

Õie Pulk 14.09.1914 93

Robert Prost 26.09.1921 86

Paul Koort 27.09.1925 82

Kira Nurme 01.09.1926 81

Ksenia Tammeorg 05.09.1926 81

Helju Lepasaar 11.09.1926 81

Linda Olvik 20.09.1927 80

Ivan Pilipenko 05.09.1927 80

Lilli Saarna 18.09.1933 74

Valve Koho 27.09.1933 74

Linda Eks 11.09.1934 73

Vaike Laube 26.09.1935 72

Anna Moro 28.09.1935 72

Taali Meronen 28.09.1935 72

Helvi Sreiberg 15.09.1936 71

Leili Häkkinen 18.09.1936 71

Heino Murumaa 01.09.1937 70

Valdeko Salur 01.09.1937 70

Maie Jalas 06.09.1937 70

Aili Hussar 20.09.1937 70

25. august kell 20 Muinastulede öö Melliste järve ääres. 

Korraldaja MTÜ Kodukoht Mäksa

25. august kell 20 Luunja Kultuurimajas Suve lõpu 

pidu- Släm Live! Melboom & Sunny dee aka Mad Master. 

Korraldaja Luunja Kultuurimaja

26. august Võõpste Pereklubi spordipäev. Korraldaja 

Võõpste Pereklubi Noorus

1. september kell 14 Luunja Kultuurimajas koolialguse 

tervituspidu. Korraldaja Luunja Kultuurimaja

8. september Võnnu Kultuurimajas tantsubändide fes-

tival "Võnnu sügis 2007". Korraldaja Võnnu Kultuurimaja 

10. septembril algab Võõpste raamatukogus võistlus 

Informiin 2007. Kuu aja jooksul on võimalik otsida raa-

matutest vastuseid küsimustele. Tulemused tehakse 

teatavaks raamatukogupäevadel. Korraldaja Võõpste 

raamatukogu

11. september kell 17 Võõpste raamatukogus jagavad 

Itaalia reisi muljeid Esta Kuusik ja Tiina Nõgesmäe. Kor-

raldaja Võõpste raamatukogu

13. september kell 17 PÜ Pihlakobara kokkutulek kul-

tuurikeldris. Korraldaja PÜ Pihlakobar

13. september kell 17 Jalgpallimatš Sillaotsa Põhikooli 

staadionil Haaslava Vallavalitsus - Sillaotsa Põhikooli. Kor-

raldaja Sillaotsa Põhikool

20. september kell 19 Luunja Kultuurimajas Rakvere 

teater lavastusega „Oscar ja Roosamamma- kirjad juma-

lale“. Korraldaja Luunja Kultuurimaja

23. september kell 11 Võnnu vallas Suitsu kooli juures 

Mihkli jooks (distants 8,5 km). Korraldaja Võnnu Vallava-

litsus

20. - 30. oktoober Raamatukogupäevad "Olgem avatud, 

raamatute rahvas". Korraldaja Võõpste raamatukogu

24. oktoober Võõpste raamatukogu 60. Korraldaja 

Võõpste raamatukogu

Tartumaal Võnnu vallas aiamajade tootmisega 
tegelev ettevõte otsib oma meeskonda 
tootmistöölisi. Väljaõpe kohapeal.
bohlen@bohlen.ee või tel 503 2986

Müüa puitbriketti. Veo võimalus.
bohlen@bohlen.ee või tel 525 8792 


